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POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP

Megjelenik heten kint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés fél évre 
negyed évre

12 korona 
6
3 „

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van. 

Hirdetés ára □ centiméterenként ti fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül. 
Nyilttér sorét 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele 
m Iliimótor-tímzubasa szerint w 

Leopold Qytile

Vidéki Lapok központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzscbet-körút 41. sz.

Segítsünk a vajasdiakon!
Vajastion 1908. május 30 és 31-én óriási 

tűzvész dúlt, a mely a község */4 részét el­
hamvasztotta es a melynek csak a kirendelt 
2 század katonaság es a szomszéd Gyulafe­
hérvár és Tövisről jövő tűzoltóság tudott 
nagy nehezen gátat vetni.

Teljesen leégett 59 telek a rajta levő összes 
gazdasági épületekkel együtt és a magyar 
templom is romba dűlt.

E szorgalmas és kizárólag földmiveléssel 
foglalkozó népet azért is érzékenyebben sújtja 
a tűzvész, mert a nagy szárazság miatt 
a különben is száraz természetű talajon a 
termeskilátások szerfelett reménytelenek, 
úgy hogy a mintegy 200—250 ezer korona 
kárt a lakósság alig képes kiheverni, min­
dennapi kenyerét biztosítani, templomát újból 
felépíteni.

Kérjük lapunk olvasó közönségét, nyújtsa 
támogató kezet elszerencsétlenült véreinkm k. 
Bármi szerény adományt köszönettel foga­
dunk és rendeltetése helyére küldünk.

Nagyeuyeden a vész hitére, rögtöni segély 
nyújtás végett gyűjtés indult meg a Kise­
gítő Takarékpénztárban, melynek iveit 174 ko­
rona aláíratott s nyomban el is küldetett a 
segélyre szorulóknak. Ezen összeghez hozzá­
járultak : Kisegítő igazgatósága 100 kor. 
Török Bertalan 20 kor. Szilágyi Farkas 5 kor. 
papp János 5 kor. Lizát' István 5 kor. Wink­
ler Jaltos 5 kor. Dr. Bocz József 5 kor. Fo- 
lyovics Sándor 5 kor. Juehó százados 2 kor. 
Dr. Müller Jenő 20 kor. Szigeti Béla 2 kor.

Szemle.
Pompásan haladnak a katonai kérdések 

végleges megoldása felé. A képviselőház 
hétfői ülésén minden különösebb akadály 
nélkül keresztül ment a honvédtisztek fize­
tésemelése. Egy-két disszidens próbált rá­
mutatni arra, hogy ez a paktum megszegé­
sét jelenti, de tt nagy függetlenségi párt, 
jobb ügyhöz méltó buzgalommal ,elnyomta 
a békótlenkedők soraiból felhangzó ellenvé­
leményt. Az első lépésen tehát szerencsé­
sen túlesett a képviselőház. Jön nemsokára 
a közös hadsereg tisztifizetése is. Az útja 
ennek is alaposan elő van már készítve. 
Persze megállásnak nincs helye. Meg lesz 
a létszámemelés is. Meglesz, biztosan meg­
lesz, még ebben az esztendőben. Ausztriában 
nincsen senki, aki ellenzi; Magyarországon 
sincs. Azaz, hogy Magyarországon látszatra 
még van néhány ellenzője, de ez mind be­
adja a derekát, mihely a megfelelő formu­
lát megtalálták. S a magyar kormány már 
megtalálta a formát a létszámemelésre, a 
nélkül, hogy elveit fel kellette adni. Sőt 1 
A létszámemelés a függetlenségi eszméknek 
egyenes erősítése lesz, daczára annak, hogy

nem fog járni semminemű vívmánynyal. 
Emelni fogják külön-külön a parlamentek 
utján — tehát függetlenül és önállóan — 
az osztrák Landwehr és a magyar honvéd­
ség létszámát és a fölös számot ideiglenesen 
kölcsön fogják adni 55—45 arányban a kö­
zös hadseregnek. Ez a legzseniálisabb gon­
dolat, melyet a honbecsapó nagyok eddig 
kieszeltek. Gratulálunk a függetlenségi párt­
nak, mely ilyen elmés módón talán az osz­
trák Reichsrathba is be,mehetne . . .

Politikai hirek.
A képviselőház hétfői ülésén gróf Appouyi 

Albert kultuszminiszter két törvényjavaslatot 
terjesztett be. Az első: az elemi népoktatás 
ingyenességéről szói. E szerint az állami, 
községi és hitfelekezeti népiskoláknak úgy 
mindennapi, mint ismétlő tanfolyamán a taní­
tás egészen ingyenes lesz, akként, hogy ezek­
ben sem tandíj, sem 30 filléres járulék nem 
szedhető, legfeljebb 50 fillér kényvtáriiletó- 
ket lehet beiratási díj cziméti azoktól a ta­
nulóktól szedni, akik szegénységüket nem 
igazolják.

Az állam a községi és hit felekezeti népis­
kolák tani! ót után az országos néptanítói 
nyugdíj- és gyámintézet részére évi 700,000 
korona befizetését biztosítja. A községi és 
Irt felekezeti iskola fen tar (óknak kérelmükre 
az állam bevételük csökkenéséért kárpótlást 
ad. Ez az összeg egy-egy iskolára nézve item 
haladhatja meg az összeget, mely az illető 
iskola tandíjköteles növendékeinél fejenként 
számított évi 15 korona tandíjnak és 1 ko­
rona felvételi dijunk megfelel. Az államsegély 
megadásánál is ugyanazok a nemzeti szem­
pontokat mérlegelő föltételek vannak, mint 
amilyeneket a tanítói tizetéskiegészitósről 
szóló törvény elrendel. A törvény az állatni 
elemi népiskolákra 1909 szeptember 1-én, a 
községi és hitfelekezeti népiskolákra 1910. 
szeptember 1-én lép hatályba. '

A másik javaslat a gazdasági népoktatás­
ról szól. Negyvennégy szakaszból áll s elren­
deli, hogy minden község, ahol a lakosság 
túlnyomó része gazdálkodással foglalkozik s 
ahol összesen legalább 50 ismétlő tanköteles 
korban mindkét nemben lévő gyermek van, 
köteles gazdasági népiskolát felállítani.

Az 1718-ik évi szárazság 
Erdélyben.

A boldog emlékű néhai Kun Kocsárd gróf­
tól hallottam volt, hogy Erdély hazarészünk­
ben károsabb hatású a föld népére a sok eső, 
mint a száraz, meleg időjárás.

A boldog emlékű néhai grófnak ezen állí­
tása kétségen kívül gondos megfigyelésen és

tapasztalatokon alapult, azonban hogy a 
nagy szárazság és szokatlan hőség is mér­
hettem károshatásu lehet Erdély hazarészünk 
mezőgazdaságára és a földnépére nézve, erre 
vonatkozólag szomorú bizonyítékul szolgál 
az 1718-ik évi szárazság.

Az a szokatlan hőség és esőhiány, mely 
jelenleg uralkodik Erdély hazarészünkben s 
ejti mélységes aggodalomba gazdaközönsé­
günket, időszerűvé teszi, hogy néhány sor­
ban megemlékezzünk az 1718-ik esztendő­
ben Erdélyben uralkodott szokatlan száraz­
ságról és esőhiányról.

Erről a szárazságról néhai Bőd Péter, 
Sós Ferencz akkori erdélyi református püs­
pök feljegyződ alapján ekép szól:

„Az 1718-1 íc esztendőben, Erdélyben a 
példa nélkül való tavaszi és nyári szárazság 
és hévség miatt mindenféle vetések, véle­
mények, füvek csaknem mindenütt úgy el­
égnek és elvesznek, hogy sok helységben 
semmi vetés, fű s viz nem lévén, a lakosok 
a nagy szükség miatt széjjel bujdos­
ta n a k és a falukat pusztán h a g y- 
t á k. Sok folyóvizek, források, kutak, tők 
kiszáradtnnak. Némely helyeken a toknak 
fenekén való elszáradott gyökerek s föld 
meggyuladván, mélyen úgy égett és emész­
tődött magában sok ideig, A szükség ter­
mészetellen való eledelek megételére kény- 
szeritette az embereket. Fának rügyét, héját, 
gyökerét, akár mi füvet, a miben nedvesség 
volt, labodát, sőt dögöt megettenek.

A szokatlan és természettel ellenkező ele­
delekből következett azután a vérnek meg- 
mérgezése és a példátlan éhség után példa- 
nélkül való nagy döghalál, melyről az akkori 
krónikában ilyen jelzés vagyon. Az elmúlt 
évben recrudescalt pestis rendkívül grassál. 
Brassóban, Háromszéken, Csikban, Udvar­
helyt és Maros-székekben, és annyira 
elterjedi, hogy az egész Principátust 
elfogván, egy vármegye, szék, város immu­
nis az infectiótól nem maradt, az egy Besz- 
tercze városán kívül, az hova Kolozsvárról a 
Rcgium Gubernium pro residentia magát 
recipiálta, A megholtaknak pedig számuk a 
százezerét meghaladja. És ez alatt 
az egész Principátusban minden conmercium 
és conmunicatio intercludáltatik, kivált az in- 
fectios helyek teljességgel accludáltatnak és 
a hol szűnt is, három holdujság feltetszése 
után szabadultának fel,“

Ennyit ir Bőd Péter Sós Ferencz püspök 
után az 1718-ik esztendőben Erdélyben ural­
kodott rendkívüli száraz és forró időjárásról 
és ennek szomorú következményeiről.

Hogy mekkora vesztesége volt Erdélynek 
a 100,000 ember elveszése, éhség és dög­
halál miatt, arról akkor alkothatunk fogalmat 
magunknak, ha tudjuk, hogy Erdély összes 
lakossága ezen vészes idő előtt 18 évvel, 
vagyis 1700-ban 150,000 magyar, 100,000 
szász és 250,000 oláh volt, vagyis összesen
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500,000 lélek. Elpusztult tehát az összes
lakosság 20° o-ka. ,

Erős a reményem, hogy ehhez hasonló 
vészes időjárástól és pusztulástól megőriz 
minket Istenünk. Vajha úgy lenne! Úgy

Szilágyi Farkas.

Koaerde*.

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma 4 oldaléi 

jelenik meg.
— Kiss Áron, a tiszántúli vet. egyház 

kerület püspöke 93 éves kovában meghalt. 
Szinmagyar hazafi, egyházának kitűnő lelki- 
pásztora, jeles egyházi es történelmi író 
tűnt el vele az élők sorából. Harmonikus 
egyéniségének áldott uniókét mindig 
kegyeleti sen fogja megőrizni » vef. egyház, 
mely körül elévülhetetlen érdemeket, szerzett.

— A branyiszkói hősök emléke. A 
bruuyiszkói győzelem napján elesett honve­
dek közös sírja fölé díszes emléket állí­
tott Szepesváralja hazafias közönsége az 
ottani temetőben, amelyet vasárnap leplez­
tek le. A kormány képviseletében megjelent 
uz ünnepélyen Günther Antal igazságügy- 
miniszter is több országgyűlési képviselő kí­
séretében. A z emlék domborműben élet nagy­
ságú honvedet abrázol, amint szuronyt sze­
gezve rohan az ellenségnek. Alatta a követ­
kező íólirás olvasható: Előre 1 Az itt nyugvó 
branyiszkói hősök emlékezetére közadakozás­
ból emeltetett 1907. A képviselőhöz koszorú­
ját. Leszkay Gyula, a főrendiház koszorúját 
Csálty Albin gróf tette le az emlékre.

_ Gyulafehérvár szab. kir. város
tisztujitása f. hó 1-én hétfőn folyt le 
br. tiánffy Ház!mir alispán elnöklete alatt, 
Ezen közgyűlés díszét rendkívül emelte gróf 
Majláth Gusztáv püspök ő Excjának meg<e- 
uöse, ki midőn a tiszt újítást vezető alis­
pán, a közgyűlés tagjainak viharos éljenzése 
között Kovák Ferencz kir. tanácsost, a 
vaskorona rend tulajdonosát, ismét egy­
hangúlag megválasztott polgármesternek je­
lentette ki, fényes beszédben fejezte ki 
örömét az egyhangú választás felett, mely 
közóhajtás szerint arra a kiváló fér­
fiúra esett, ki a város felvirágoztatása körül 
elévülhetlen erdemeket szerzett magának, 
aki fényes tehetségeinél fogva egyedül hi­
vatott arra, hogy tovább vezesse ezen fé­
nyes múltú város közügyéit Összetartásra, 
egyetértésre hívta fel ő Excja a képviselet 
minden tagját es melegen üdvözölte az 
egyetértés jelében újra megválasztott pol­
gármestert, A püspök ő Excja meleg sza­
vai nagy és igen jó hatást tettek és igazi 
lelkesedésre ragadták a jelenlevőket. A többi 
állásokat is a volt derék tisztviselőkkel töl­
tötte be a képviselet, választással csak az 
üresedésben volt levéltárnoki és adótiszti 
állásokat kellett betölteni. Este fényes ban­
kett volt, melyen a polgárság ’a legmele­
gebben üdvözölte köztiszteletben álló derék 
polgármesterét, kinek a város minden téren 
oly sokat köszönhet. Szivünkből kívánjuk, 
hogy Gyulafehérvár fejlődése, emelése körül 
szerzett érdemeihez még sok babért fűz­
hessen.

— Óriási tűz Vajasdon. Alsó-Fehér 
vm. Vajasd nevű községében a mult szom­
baton, május hó 30-dikáu, irtózatos tűzvész 
dühöngött. Leégett 59 gazdának 120 épülete. 
A kár körülbelül egy negyedmillió korona. A 
tüzet, bár Tövisről tűzoltóság, Gyulafehérvárról 
kétszázad katonaság vonult ki, viz hiányában 
az állandó szél miatt lehetetlen volt oltani.

A vef, templom leégett, harangjai megöl- t 
vudtak. A templomon és a lelkészlakoti 
kívül nem volt biztosítva semmi. A tűz 
okára nézve úgy értesültünk, hogy Bak esi 
Dani gazda gyermekei főzősdit játszván az 
udvaron tüzet raktak; egy szélroham fel­
kapta a csóvát s a szél es szárazság elvé­
gezte a többit. Nagy a nyomor. Az Ínségesek 
számára gyűjtés indult meg.

— Jó viccz. Az „A —r*, mint jól ne­
velt mamelukpárti lap, „szerkesztői üze­
netben“ következőleg szellemeskedik: 
„Párttag. Azt a czileltet bizonyára 
főkurátori rendeletre követte el 
a tisztelendő. A ezik It nem zárja azonban 
ki, hogy a hazáért, mint 49-ben nemes elődé­
nek, esetleg neki is ldndsa sebesitse testét. 
Különben az ál 67-esek aligha nem Wienbe, 
Mekkájukba menekülnének ily megpróbál­
tatás idején.“ - A tisztelt párttag persze 
bámulja a szerkesztő jó vicezét es csoda­
latos éleslátását s még inkább fogja bámulni 
a spiritiszta szerkesztőt, ha megtudja, hogy 
az a tisztelendő, alti elkövette azt a czikket, 
soha se beszélt a f ő k u rá t o rr a 1 
p o 1 i t i It á ró!! És habár talán az Isten 
megőrzi attól, hogy „lándsa sebesitse testét“, 
azért — 67-es létere éri elég tövis szúrás 
azon a politikai utón, melyet követ s a melyen 
kijut a tövis szúrás mai uapság mindenkinek, 
aki Deák Ferencz elveit híven követi. Ezek 
ugyanis nem menekülnek el Wienbe, ahova 
az álfüggetleuségiek járnak konczertezni, se 
a függetlenségi körbe, ahova az ál 67 esek 
menekülnek s a legmelegebb fogadtatásra 
találtak.

Időjárás. Nagy aggodalommal szem­
lélte és érezte minden gazdaember azt a 
korai szokatlan és tikkasztó forróságot, 
mely május hó nagy részében szárította és 
perzselte vidékünket. A legelő kiégett, a 
szénafű nem tudott kisarjazni, ennélfogva a 
szarvasmarha erőtlen, tejetlen kullogott töp­
rengő gazdája előtt. A Marostól keletre 
fekvő dombvidék egynémely községében 
még a kutak is kiapadtak ; úgy hogy ti­
lt) kilométer távolságból, a Marostól látják 
el vízzel a szarvasmarhákat. Néhol fegyve­
res emberek őrzik a községi kutakat, ne­
hogy más községbeliek a csekély vizet el­
hordják. Végre hosszú epedós után tegnap 
reggel némi esőzés indult meg, a mely a 
termények egy részét talán megmenti a 
végső pusztulástól.

— Jégeső Május 27-éu d. u. Sárdon 
heves vihar után mogyoró nagyságú jégeső 
volt, mely a szőllőkben és gyümölcsökben 
némi kárt okozott.

— A nagyenyedi állami polgári 
leányiskola „önművelődés! Egyesülete* 
1908. május hó 31-én délután 4 órakor az 
iskola tornatermében tartotta évzáró ünne­
pét. Az ünnepélyt megnyitotta Toronyi Mar­
git ifjúsági elnök. Az egyesület működésé­
ről jelentést tett Kerekes Lenke egyesületi 
jegyző. Mi füstölög ? Karének. „Munkácsy 
Mihály* irta és felolvasta Sombory Sarolta 
IV. o. t, „Márczius“ irta Tömöri Jenő, sza­
valta Báthory Irma III. o. t. „Alföldi tavasz“ 
Karének. Arany Jánosról dolgozatot irt 
és felolvasott Láng Berta IV. o. t. „Kicsi 
fülemüle“ Karének. „A fülemüle“ irta Arany 
János, szavalta Sechler Maliid ipariak, nö­
vendék. Kéhler Béla : „Puszták fia“ hege­
dűn játszotta Csegezy Piroska, zongorán ki­
sérte Incze Klára ipar.isk. növendék. „Az 
ezüst fátyol legendája* irta Várady Antal, 
szavalta Jakab Jolán ipariak, növ. „Honfi­
dal“ Karének. Monolog, előata Fekete Er­
gehet inarisk. növ. Iíuruczdalok, Karének.

szám.

— A nagyenyedi állami ellemi fiú­
iskola közvizsgálatainak sorrendje az 
1907—8. iskolai év végén. Vallás vizsgák 
minden osztályban junius 10-éu d. e. 10—12 
óráig. I. osztály vizsgája junius 16-án d. e.
8— 10-ig. 11. osztály vizsgája junius 16-án 
fi. e. 10—12 ig 111 osztálv vizsgája junius 
16-án d. u. 3—6-ig. IV. a) osztály vizsgája 
junius 17-én <1. e. 8—10-ig. IV. b) osztály 
vizsgája junius 17-én d. e. 10—12-ig. \—VI. 
osztály vizsgája junius 17-én d. u, 3—6-ig. 
Junius 20-án délután 3 órától a tanév 
ünnepélyes bezárása és a jutalmak kiosz­
tása a református templomban. A kézimun­
kák es rajzok a vizsgák ideje alatt, az iskola 
helyiségében ki lesznek állítva. A vizsgála­
tok helye az iskola nagyterme. Junius 17-éu 
d. u. 6 órakor az isk. katonai zászlóaj be­
mutatása az állami fiúiskola udvarán.

A nagyenyedi községi iparos és kereskedő 
tauoucziskolák közvizsgálatainak sorrendje 
az 1907—8. iskolai év végén. Osztályvizs­
gák az iparos tanon cz-iskolábau: junius
9- én d. u. 3—6-ig. A kereskedő tan on cz- 
iskolábau junius 13-án d. u. 3—6-ig. Kézi­
munkák és rajzok a vizsgák ideje alatt az 
iskola helyisége,ben ki lesznek állítva. Vizs­
gálatok helye az állami fiúiskola több tan­
terme.

_ j\,z alvinczi áll. iskola tantestü­
lete folyó ev junius hó 8-án a „Galamb“ 
czimü vendéglő helyiségében az „Országos 
gyermekvédő liga“ javára jótékonyáéin táucz- 
mulatságot rendez.

— Az erkölcstelen Budapest. Tábori 
Kornél hírlapíró és Székely Vladimir ren­
dőrségi fogalmazó, ezen a czimeu könyvet 
ívtak, a melyben Budapest erkölcsi életével 
foglalkoznak. Érdekesnél érdekesebb fejeze­
tekben rajzolják meg szép fővárosunk szerel­
mi nyomorúságát, nemi életének bűnös vi­
lágát, melyben a feneketlen erkölcsi mocsár 
szinen lápvirágok nyílnak s takarják el a 
fertőt. Megdöbbentő a kép, a mit elénk tár­
nak. A külföld legnagyobb városai is alig 
múlják felül Budapestet szerelmi züllés ver­
senyében. Megnyugtató könyvükben csupán 
az a rész, mely a tervbe vett rendszabályok­
ról szól. Az illetékes hatóságok komolyan 
foglalkoznak fővárosunk erkölcsi állapotainak 
szanálásával s rövid idő múlva megteszik 
azt, a mit e nehéz probléma megoldása kö­
rül a hatóság megtehet. A tervezett rend­
szabályokra nézve is sok okos eszme van a 
műben. Az érdekes könyv megrendelhető a 
szerzőknél két koronáért és kapható a köny­
ves boltokban is.

Nyilt-tóiV

! ! 1 1 I !

Junius első felében rövid tartózko­
dásra Trisha J. ezég szakképzett 
zongora hangolója Kolozsvárról, 
felelősség mellett végez hangolásokat.

Előjegyzéseket elfogad e lap kiadó- 
hivatala. 117 1—4

* Ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

I

m
m



4,1 hZiUil, Közérdek. 3 oiUdl

Peronoszpora-fecskenűők
és azok alkatrészei készen kaphatók

Paulini Rezső rézművesnél
Nagyenyeden,

Szeutkirály-utcza 14. szám alatt.

A fecskendőket saját rendszere szerint 
készíti s kiváló előnyük az, hogy a kezelése 
az összes fecskendőknél könnyebb, gyorsabb 
biztosabb és ezek által nagy anyagmegtuka- 
ritás érhető el.

Átalakításokat és javításokat elvállal.

Fecskendőket használatra is kikölcsönöz,
Ajánlja továbbá elismert jóhitü es kitűnő 

minőségű seprő-, törköly- és szilvapálinkáit.
112 3—3

HIRDETÉSEKET
legjutányosabban vesz fel x 

kiadóhivatalunk. \y

Marosuj vári Takarékpénztár r.-t.

Aláírási felhívás.
A marosujvári takarékpénztár évről 

évre növekvő üzleti forgalma következ­
tében alaptőkéjét 100,000 koronáról 
200,000 koronára emeli az 1908. óv 
május hó 17-én tartott közgyűlés hatá­
rozata alapján a következő feltételek 
mellett: A régi részvényesek jogosít vak 
minden 2 részvényük után 1 újat je­
gyezni 105 árfolyamon, uj részvényesek 
110 árfolyamon. Aláírási határidő 1908. 
julius hó 1-je.

Az aláírási iv beterjesztésekor köteles 
aláíró a névórtóken felüli felpénzt 5, 
illetőleg 10 koronát és a 100 korona 
névérték 10%-át, 10 koronát, október 
1-én 20 koronát és deczember 1-én 20 
koronát befizetni. Jogában áll azonban 
az aláíróknak előbb is többet, sót az egész 
névértéket is befizetni. A befizetett rész­
letek után 1908. évre 5% betétkamat 
fizettetik naptól napig számítva. 1909. 
év január hó 1-től kezdve pedig a régi 
részvényekkel egyenlő osztalék a befize­
tett né vértek után számítva.

Az igazgatóság.99 6-12
Jegyzet. Aki a záros határidő alatt be nem fizeti a 

részvények árát — elveszti a felpénzét és időközben 
befizetett összeget. Mindkettő a tartalékalapot gyár pitja.

eeeeeeeeeeeeoeeeeeeeeeoeeeeeoeees

Beocsini Cementgyár Unió R. T.
portland és román cementjénél
szavatol, mintegy 50°/n-al magasabb 
huzási és nyomási szilárdságért., mint a 
Magyar Mérnök és Épitószegylet szab­
ványai előírják, továbbá lotuán cement­
jénél 650 gr,, port land cementjénél 
1050 gr. literenkénti legmagasabb faly- 
sulyért, mely szerint nagyobb szilárdsá­
guk és több homok felvevő képességük 
következtében a beocsini cementek 
használata 10 — 30% megtakarítást ered­

ményez, 107 S-6

Építészek és építtetőknek
beocsini portland és román cementet,

szőlőpermetezésre elsőrendű rézgáliCZOt, 
szőlő klorózis gyógyítására vasgáliCZOt, 
kötöző raffiát, aratás, cséplés idejére
kőszenet, gépolajt, gabnazsákot leg
jobb minőségben előnyös árakon ajánl, 
előjegyzéseket bármely állomásra szállí­

tandó

cementre és kőszénre
elfogad

Winkler János Nagyenyeden.
meny ez. *u|

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

Sz. 5180—1908. 
nlisp,

Pályázati hirdetmény.
Nagyenyed rendezett tanácsú város­

nál a városi adótiszti állás elhalálozás 
folytán megüresedvén, arra ezennel pá­
lyázatot hirdetek.

A javadalmazás áll évi 1500 korona 
azaz Bgyezerötszár korona fizetésből, 
évi 420 korona azaz Négyszáztiusz ko­
rona lakpénzből, 1200 azaz Egyezer- 
kettőszáz négyszögöl földhaszonólvezet- 
ból, évente 12 azaz Tizenkettő üt méter 
tűzifa járandóságból..

Megkivántalik az adóhivatali vizsga 
letétele. Ezen vizsga letétele mellett 
előnyben részesül az, aki más városnál 
hasonló minőségben már elismert szak- 
képzettséggel szolgált, vagy aki állami 
számviteltani vizsgát tett.

Felhívom, mindazokat a kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy a fentebb 
megkívánt képzettségüket, eddigi szol­
gálatukat, családi állapotukat feltüntető 
okmányokkal és születési anyakönyvi 
kivonatokkal felszerelt folyamodványai­
kat folyó évi junius hó 28-ig Nagy­
enyed város polgármesteri hivatalához 
nyújtsák be.

Nagyenyed, 1908. május hó 20-án.
Br. Bánffy Kázimir,

111 2-2 alispán.

Polanek János
kocsifényezö és kárpitos 

NAGYENYED.
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<
n •
SS
ri­
ft N 
P 
ű)

Gergely János
kocsifényezö, kárpitos, fa- és vasbutor-fényozö

NAGYEN YED.

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kákat u. m. kerekes, kovács, nyerges és 
fényező munkálatokat a legjutányosabb árak 
és a legpontosabb kiszolgálás mellett.

A u. é. közönség szives pártfogását a 
magyar ipar érdekében kéri

kiváló tisztelettel

97 a_ io Gergely János.
Tövls-utcza 30.

uix. j.x. ^14. xit. jii. Ata. —ti*. iAASé ii|iá||á4(||#éá|á4|t

Hajdú Albert
kályhakészitö, Nagyenyed.

Raktár; Ffítér.

Műhely és lakás Felszeg-utcza 7.

Szives tudomására hozom a helyi és 
vidéki közönségnek, hogy a mai kor 
igényeinek teljesen megfelelő kályha­
raktárt nyitottam.

Raktáron tartom a saját készítésű, 
valamint idegen de hazai gyártmányú 
igen szép kályháimat, melyeket a n. é. 
közönség bármikor megtekinthet. Elvál­
lalok minden e szakmába vágó munká­
latokat pontos kiszolgálás mellett és 
jutányos árban.

Vidéki munkákat a lehető legolcsóbb 
árban vállalok.

A mélyen tisztelt vevőközönsóg b. párt­
fogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

id 6-63 Hajdú Albert.

in 
N

Az igen tisztelt közönségnek szives tudo­
mására hozom, hogy üzlethelyisége­
met illetve műhelyemet a Tövis u 31. 
sz. házból áthelyeztem az uj vashiti 
mellé a

házba, és kérem az eddig belém helye­
zett bizalmukkal a jövőben is megtisz­
telni kegyeskedjenek.

Elvállalok minden a kocsigyártás 
szakmájába vágó u. m. kovács, kér - 
gyártó, nyerges és fényező munkáltu­
kat, valamint butovkárpitozást is a leli m 
legolcsóbb árak mellett.

A legpontosabb kiszolgálásról b zm-i- 
tom. Kérem becses pártfogásukul es 
vagyok kiváló tisztelnie;

816-12 Polanek Janos.
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Márer ós Weiszberger }
fakereskedök

NAGYENYED és TÖVIS.

Vilii ezej'vhcs.'írk a helybeli és vidéki 
nagyérdemű közönség becses tudomását a 
hozni, hogy

NAGYENYEDEIN
özv. Garda Józsefi)é-féle telken a Szentkirály- 
utczában, közel a vasúti állomáshoz egy uj
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391 44-104

épületfa-kereskedést
nyitottunk.

Raktáron tartunk a leguiigyobb választék­
ban épllletfa, deszka, lécz, stukator-uádat és 
dupla átfedő frauczia fedélcserepet, melyből 
csak 15 di b szükségeltetik egy □ méterbe.

A nagyérdemű közönség h. pártfogását 
kOijük kiváló tisztelettel

Marer és Weiszberger

faiskolák és szőlőoltvány telepek
TM agyenyed fe

■r-‘ > ' ^
nemcsak kifogástalan X-

facsemetéket
hanem legjobb minőségű fajtiszta

szőlőoltványokat
is szállítanak. Árjegyzék kívánatra bérmentve.

Talajvegyeleinzéseket ingyen eszközölnek.

fakereski dók.56 21-24
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anHegyi
mülakatos és gépjavító műhelye
NAGYENYEDEK, Tövis-utca 19

Elvállalok mindennemű épület-, mü- és géplakatos 
munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások 
javítását és újbóli készítését, továbbá villanyosengók, 
telefon és villámbáritók szakszerű szerelését. Varrógé 
pék és kerékpárok javítását s gyári árban való újon- 
nani beszerzését, végre mindennemű gőzeséplók, moto­
rok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és 
oszközök pontos és figyelmes javítását es ezeknek szin­
tén gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 

gazdaközönségnek saját 
műhelyemben összeállított 
elpusztíthatatlan nezélfejü 
ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett 
felelősséggel adok el, nem tetszőket kicserélek, vagy 
kívánság szerint átalakítok

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok 
Becses pártfogást kér

kiváló tisztelettel
46 104 HEGYI JÁNOS,

miilakatos és gépjavító mühelvf
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Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9—12-ig,

d. u. 3—4-ig.

1 r-t
Részvénytöke 400,000 kor, Tartalékalap 200,000 kor,
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Flnnvfte kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, 
nUllJfUú érté|,»pirókra sorsjegyekre, jóhilelii pénzintézetek 

részvényeire.

Vásárol e3 elad értékpapírokat.

j nfátho elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
Lblclllo őrzési díj mellett.

Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

Váltókat *l összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltőte- 
1 dllUMI Jgjj melleit számítol le.

ÁliandO betétet ó% kamatláb mellett fogad el.
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Üzletfeleink 

részere telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.

mt* *

Kitűnő minőségű és legnagyobb szilárdságú

I

nagyban, ós kicsinyben olcsó áron kapható:
Klemm Pálnál Nagyenyed Szentkirály-utcza 128. sz.

Nvom-itott a. Nagyenyodi Könyvnyomda éa Papíráruévá!1 RrinzvéavtAraHsAt: könyvnyomdájában Nagyenvnden.


